Всероссийская олимпиада школьников  (школьный этап)
2020-2021 учебный год
География
Задания
9 класс
Время на выполнение олимпиады – 135 мин.
Общее количество баллов –45 .
Тестовый тур 
Максимально – 15 баллов (по 1 за правильный ответ)
1. Расход электроэнергии на уличное освещение населенных пунктов зависит от времени, на которое его приходится включать в темное время суток. Расставьте перечисленные города, начиная с того, в котором 20 июня уличное освещение необходимо включать на более короткий срок:
1) Санкт-Петербург; 2) Сочи; 3) Воронеж

2. Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения среднегодового количества атмосферных осадков, выпадающих в них, начиная с города с самым маленьким количеством осадков:
1) Тула; 2) Астрахань; 3) Сочи

3. Какое соответствие «природная зона – тип почвы, характерный для неё» является верным:
1) тундра – подзолистые;
2) смешанные леса – дерново-подзолистые;
3) широколиственные леса – каштановые;
4) степи – краснозёмы.

4. Где расположена самая низкая точка Восточно-Европейской равнины:
1) на берегу Финского залива;
2) на берегу Каспийского моря;
3) на Мещерской низменности;
4) на Кольском полуострове.

5. Выберите из списка навигационный прибор:
1) Психрометр; 2) Нивелир; 3) Астролябия

6. Определите соответствие между климатической областью умеренного пояса и территорий России, в которой она формируется:
	1. Умеренно-континентальная
	А. Западно-Сибирская равнина

	2. Континентальная
	Б. побережье Дальнего Востока

	3. Резко континентальная
	В. Восточно-Европейская равнина

	4. Муссонная
	Г. Восточная Сибирь



7. Выберете верное высказывание:
1) Одной из основных причин глобального потепления климата считается увеличение в атмосфере количества азота.
2) Примером рационального природопользования является создание терриконов вблизи шахт;
3) Уплотненная почва ухудшает условия водно-минерального питания дерева, что отражается на его росте.

8. Сколько субъектов в Российской Федерации?
1) 79; 2) 81; 3) 85; 4) 89
9. Какой город России находится на почти равном расстоянии между экватором и полюсом?
1) Москва;
2) Ростов-на-Дону;
3) Краснодар;
4) Новосибирск.

10. Демографический кризис – это:
1) резкое увеличение численности населения;
2) резкое снижение численности населения;
3) уменьшение населения за счет эмиграции;
4) увеличение численности за счет внешних миграций.

11. Наименьшая доля городского населения характерна для:
1) Мурманской области;
2) Республика Дагестан;
3) Свердловской области;
4) Камчатского края.

12. Обеспечивает нормальную работу различных частей экономики государства, определяет качество жизни населения:
1) лесохимический комплекс;
2) инфраструктурный комплекс;
3) машиностроительный комплекс
4) агропромышленный комплекс.

13. Геотермальная электростанция построена на полуострове:
1) Таймыр;
2) Камчатка;
3) Кольском;
4) Ямал.

14. Укажите верное сочетание «порт – вид вывозного груза»
1) Новороссиск – нефть;
2) Мурманск – лес;
3) Дудинка – зерно;
4) Архангельск – руда.

15. Абакан – столица:
1) Республика Дагестан;
2) Республика Ингушетии;
3) Республики Адыгеи;
4) Республики Хакасии.




Теоретический тур
(Максимально – 30 баллов)
Задание № 1 (Максимально -  10 баллов.)
Назовите субъекты РФ по их неофициальным названиям:
1) Ситцевый край; 2) Страна озер; 3) Верхняя Волга; 4) Северная Пальмира; 5) Янтарный край; 6) Поморье; 7) Партизанский край; 8) Понизовье;
9) Симбирская Земля; 10) Заполярье

Задание № 2 (Максимально -5 баллов)
В следующих строках из произведений русских поэтов описаны различные типы погоды. Определите типы погоды и обоснуйте свою точку зрения, выявив их основные признаки:
«Мороз и солнце; день чудесный!...
Под голубыми небесами великолепными коврами,
Блестя на солнце снег лежит …»
(А. Пушкин «Зимнее утро»)

Задание № 3 ( Максимально-5 баллов).
Назовите памятники растению или животному, в каких городах России они установлены (приведите один пример).

Задание № 4 (Максимально -  5 баллов).
Ученик изобразил на листе бумаги город Москву, Санкт-Петербург, Минск, Харьков, Казань. Расстояние при этом между Москвой и другими городами он выразил следующими величинами: 62, 5 мм; 65,1 мм; 67,5 мм; 75 мм. В каком направлении от Москвы изобразил ученик эти города и каким масштабом он пользовался, если учесть, что С.-Петербург находится от Москвы на расстоянии 625 км, Минск – 651 км, Харьков – 675 км, Казань – 750км?

Задание № 5.(Максимально-5)
Определите субъект Российской Федерации по описанию.
Здесь начинается крупная река России, впадающая в бессточный бассейн, отсюда родом великий русский путешественник, первым из русских побывавший в Индии, здесь развито льноводство.
1) Тверская область
2) Тульская область
3) Смоленская область
4) Республика Коми

Назовите реку, бассейн, имя путешественника, особенности выращивания льна.




